
198 X. Unternehmen und Arbeitsstätten (ohne Landwirtschaft) — B. Kostenstrukturstatistik

2. Kostenstruktur der Handels
Kennzeichnung 

d. Unternehmens Tätige Provi-
Von den Provisionen und 
sonstigen Erträgen waren Gesamtleistung* 1)

Lfd.
Nr.

Größenklasse
(Gesamtleistung

1964 
von ...

bis unter ... DM)

Erfaßte
Unter­

nehmen Handels­
vertreter

Handels­
makler

Personen 
im Durch­
schnitt des 
Geschäfts­

jahres

sionen und 
sonstige 

Erträge im 
Geschäfts­

jahr

Provi­
sionen und 
Kostenver­
gütungen 
aus der 
Waren-

Umsatz
von

Handels­
ware

Umsatz 
von selbst- 

herge- 
stellten 

oder 
bearbei­

teten 
Waren

Übrige
Erträge

je
Unter­

nehmen

je
durch­

schnitt­
lich

tätige
Person

je Unternehmen Vermittlung

Anzahl 1 000 DM 0/Io 1 000 DM

42 30 0, 42 33 0, 42 33 1, 42 33 3, 42 33 5, 42 33 7, 42 33 9, 42 36 0 und 42 36 5
Unternehmen ohne Kombination

1 8 000 — 20 000... 80 75 5 1,2 14,6 100,0 — — — 14,6 12,2
2 20 000— 50 000... 159 145 14 1,9 33,3 99,6 — — 0,4 33,3 17,9
3 50 000 — 100 000 ... 220 208 12 3,0 73,5 99,6 — — 0,4 73,5 24,5
4 100 000 — 250 000 ... 176 159 17 4,9 151,4 98,8 — — 1,2 151,4 31,1
5 250 000 — 500 000 ... 32 27 5 10,5 335,4 98,2 — — 1,8 335,4 31,9
6 500 000 — 2 Mill___ 11 9 2 15,8 740,2 97,8 — — 2,2 740,2 46,8

Unternehmen kombiniert mit
7 12 000 -- 50 000... 30 29 1 1,8 34,0 60,3 38,9 0,5 0,3 34,0 19,3
8 50 000 -- 100 000 ... 50 45 5 2,5 76,2 58,9 40,2 0,6 0,3 76,2 30,3
9 100 000 -- 250 000 ... 94 86 8 4,2 161,8 61,3 37,5 — 1,2 161,8 38,7

10 250 000 -- 500 000 ... 36 30 6 7,0 351,0 51,8 47,1 — 1,1 351,0 50,3
11 500 000-- 2 Mill.... 35 29 6 8,4 874,3 28,4 69,8 1,2 0,6 874.5 103,8

42 60 0, 42 60 5, 42 63 0 und 42 63 5 Vermittlung von elektro
Unternehmen ohne Kombination

12 8 000 — 20 000... 33 33 — 1,3 14,9 99,7 — — 0,3 14,9 11,7
13 20 000 — 50 000... 83 83 — 1,7 33,8 100,0 — — 0,0 33,8 19,3
14 50 000 — 100 000 ... 106 106 — 2,6 72,6 100,0 — — 0,0 72,6 28,3
15 100 000 — 250 000 ... 108 108 — 4,4 150,5 99,9 — — 0,1 150,5 34,3
16 250 000 — 1 Mill. . .. 25 25 — 8,7 346,1 99,9 — 0,1 346,1 39,9

Unternehmen kombiniert mit
17 8 000 — 100 000 ... 35 35 — 2,4 55,4 73,1 24,6 1,6 0,7 55,4 23,1
18 100 000 — 250 000 ... 48 48 — 5,0 178,2 62,5 35,1 2,4 0,0 178,4 36,0
19 250 000 — 500 000 ... 40 40 — 8,8 371,6 55,0 40,0 4,7 0,3 372,0 42,2
20 500 000 — 2 Mill. . .. 25 25 ““ 13,7 778,5 53,2 41,9 4,9 0,0 778,7 56,9

*) Ausgewählte Zweige.
1) Gesamtleistung = Provisionen und sonstige Erträge plus — bei Unternehmen kombiniert mit Handel, Herstellung hsw. — ausgewiesene Ausfuhr- 

Waren- und Materialeinsatz. — 3) Ohne kalkulatorisches Unternehmerentgelt, d. h. ohne Entgelt für tätige Inhaber und Mitinhaber sowie für Mit 
Yerkaufsprovisionen für Angestellte. — 4) Miete, Mietwert und sonstige Sachkosten. — 5) Ohne Einkommen-, Körperschaft-, Vermögen-, Erbschaft- 
bei den Kosten für Kraftfahrzeughaltung erfaßt. — 6) Einschi. Abschreibungen, jedoch ohne Personalkosten. — 7) Ohne Zinsen auf Hypotheken, 
fahrzeuge — sowie auf Forderungen aus Provisionen und sonstigen Erträgen und ohne geringwertige Wirtschaftsgüter. — 9) Ohne Waren- und Ma 
Rohertrag minus Kosten insgesamt bei Unternehmen kombiniert mit Handel, Herstellung usw.

3. Kostenstruktur des
Erfaßte Tätige Wirt­

schaft­
licher

Umsatz
im

Geschäfts­
jahr

Vom wirtschaftlichen Umsatz waren
Unternehmen Personen

Umsatz
von

sonst.
Erzeug­
nissen
eigener

Produk-

Lfd.
Nr.

Größenklasse
(Gesamtleistung

1964 
von ...

bis unter ... DM)

ins­
gesamt

darunter
mit

eigener
Drucke­

rei
u. dgl.1)

im
Durch­
schnitt

des
Geschäfts­

jahres

Umsatz
von

eigenen
Verlags­
erzeug­
nissen

Umsatz 
der eig. 

Druckerei 
u. dgl. an 
fremde 
Auftrag­

geber

Umsatz
von

fremden
Verlags­
erzeug­
nissen

Umsatz
von

sonst.
Handels­

ware

An­
zeigen­
umsatz

Erlöse
aus

Lizenzen
und

weiteren
Neben­
rechten

Son­
stige
Um­
sätze

je Unternehmen tion

Anzahl 1000 DM 7 o

70 80 0 Buchverlag (ohne
1 20 000 — 100 000.. 39 1 2,4 51,4 78,5 — — 3,7 1,7 2,9 12,2 1,0
2 100 000 — 500 000.. 76 1 5,1 278,3 95,1 — — 1,2 0,1 2,0 1,4 0,2
3 500 000 — 1 Mill... 38 2 10,4 744,2 90,5 — — 1,3 0,0 4,7 3,3 0,2
4 1 Mill. — 2 Mill... 32 4 20,6 1 365,7 90,0 1,5 0,0 5,5 0,2 1,6 0,9 0,2
5 2 Mill. — 5 Mill... 34 14 67,1 3 209,0 83,8 3,3 0,1 3,2 1,0 7,3 0,9 0,4
6 5 Mill. — 10 Mill... 10 •10) 112,7 6 625,0 80,9 1,8 — 3,3 0,3 7,8 5,2 0,8
7 10 Mill. — 50 Mill... 11 •10) 211,5 17 475,4 92,4 0,5 0,1 0,1 — 5,3 1,4 0,1

70 81 0 Zeitungs
8 120 000 — 500 000.. 25 16 10,8 278,1 31,8 13,3 1,3 2,6 0,6 49,7 0,4 0,3
9 500 000 — 1 Mill... 25 23 29,8 791,7 40,7 20,0 0,2 0,6 0,9 37,6 — 0,1

10 1 Mill. — 2 Mill. .. 43 31 44,9 1 404,1 34,8 16,6 0,4 0,6 1,3 45,7 0,0 0,8
11 2 Mill. — 5 Mill... 34 23 91,5 3 100,5 38,2 12,5 0,1 0,8 0,9 47,0 0,2 0,3
12 5 Mill. — 10 Mill... 29 22 195,3 6 904,8 35,9 14,3 0,3 0,5 0,4 48,3 0,0 0,3
13 10 Mill. — 25 Mill... 25 15 322,6 15 702,8 34,2 6,9 0,2 1,4 0,1 56,0 0,0 1,1
14 25 Mill. — 100 Mill... 14 10 837,2 41 210,7 28,3 10,4 0,2 0,5 0,0 59,7 0,0 0,9

*) Ausgewählte Zweige.
1) Unternehmen mit eigener Druckerei und/oder Buchbinderei, Klischeeherstellung und/oder sonstiger eigener Produktion. — 2) Gesamtleistung

Verlagserzeugnissen und sonstigen Erzeugnissen. — 3) Materialverbrauch, fremde Druckerei-, Buchbinderei-, Klischeeherstellungsarbeiten u. ä. sowie
fahrzeug- und Beförderungsteuer sowie Vermögensteuer (von Kapitalgesellschaften), jedoch ohne Einkommen-, Körperschaft-, Erbschaftsteuer,
Renter.schulden, die im Mietwert abgegolten sind. — ’) Auf Maschinen, Einrichtungsgegenstände, Geräte, Fuhrpark u. dgl. sowie auf Forderungen
Provisionen für Angestellte, die bei den Personalkosten mit erfaßt sind. — 9) Betriebsergebnis = Gesamtleistung minus Kosten insgesamt. — 10) Aus


